

FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 573

VALENCIA — Miércoles 22 de Junio de 1938

Ejemp. 25 cts.

FORTIFICAR ES DAR A LA RESISTENCIA UN INVENCIBLE PUNTO DE APOYO HAY QUE CUBRIR DE TRINCHERAS TODAS LAS VIAS DE PENETRACION HACIA LEVANTE

EDITORIAL

"LA CHARCA POLITICA"

Damos toda la importancia que tienen a las palabras del camarada Negrín a su llegada a Barcelona, después de más de dos semanas de estancia en esta zona, donde ha podido constatar la fortaleza de nuestra moral en la retaguardia civil y en los frentes. Sin hacer ostentaciones de ninguna índole, pues que la C. N. T. mantiene la misma disciplina en Cataluña que en el resto de España, queremos subrayar que las declaraciones del jefe del Gobierno de unión nacional constituyen la condenación de una política que nosotros, antes y ahora, hemos combatido encarnizadamente, al extremo que por combatirla se nos quiso presentar ante la opinión nacional e internacional hasta como enemigos del Gobierno Negrín cuando estamos al margen del mismo.

Esa charca política es la de siempre. La de antes con el Gobierno de Largo Caballero y la de ahora del Gobierno Negrín. Es la auténtica anti España y el peor de nuestros enemigos. Moral de chanchuleros y de cobardes que viven al acecho de cualquier desgracia nacional para especular con ella. Indiferentes a la causa de independencia de nuestro pueblo y a los miles de víctimas que inmoló esta guerra de invasión fascista protegida por la complicidad de las democracias, las ranas que se agitan en la charca política lo mismo estarían dispuestas a cruzar a favor del fascismo que de sus cómplices.

No pueden darse cuenta que España ha nacido a una nueva vida y que en lo sucesivo, los destinos de nuestro pueblo radiarán indefectiblemente en las manos del mismo pueblo, pues se halla dispuesto a librarse de toda clase de enemigos interiores y exteriores. ¿En virtud de qué se agita ahora la charca política? Sin ser suspicaces, afirmemos que solo puede tener hoy un motivo: la afirmación de entereza que da el pueblo y el Gobierno que están dispuestos a luchar mientras quede un palmo de tierra de España por defender y un español sobre ella. La resolución por nuestra resistencia es la que agita hoy las sucias aguas donde se cobija la chusma emboscada al servicio de intereses extranjeros. Ven en el arroyo de nuestros soldados, en la voluntad de vencer del pueblo en masa, que no se encoge ante el terror ni el crimen, en la firmeza del Gobierno, el peligro cierto de sus bastardos intereses. Y quieren crear situaciones difíciles, abultar los bulos que siembran la desmoralización y la inestabilidad de las fuerzas antifascistas, hoy más unidas que nunca.

¿Crisis? ¿De qué? Creemos que la España leal no debe tolerar ya esas armas, y la limpia no debe hacerse esperar. Ese tipo de bulista debe ser aplastado, sea quien sea y esté donde esté. Con nuestra sangre y con nuestra libertad no se juega impunemente. La independencia de nuestro pueblo ha de ser el producto de miles de vidas que se entregan gustosamente a la muerte, dejando en el surco de la nueva España la semilla del sacrificio fecundo. Especular con el sacrificio del pueblo, que es lo que hace la charca política, es un delito grave, el más grave de todos, que solo se paga con la vida. Puede el Gobierno limpiar nuestro solar de esa epidemia. Tolerarla sería grave negligencia que nosotros no esperamos del Gobierno que sabe tiene tras de él la voluntad total del pueblo español. En estas horas difíciles, que toda energía es poca para multiplicar nuestra capacidad de resistencia, no pueden subsistir focos de esa índole. La sola denominación de "charca política" que Negrín ha dado a esa chusma, retrata de cuerpo entero a los agentes de la eterna traición. Conmóstranos imposible que entre ellos pueda convivir ningún verdadero antifascista, desde los más tibios hasta los más extremistas, condero naturalmente, incluso a los que políticamente tienen un orizonte distinto al del jefe del Gobierno. No. Las personas honradas no pueden acompañar a las ranas en su cruzar traicionero y cobarde. Librándonos de ellas libraremos a España de su peor enemigo.

Hable y actúe con energía el Gobierno. Limpie bien todos sus rincones y hágase inmune a los enemigos interiores. Va en ello la independencia de España, nuestra libertad, nuestro porvenir como pueblo digno que puede dar lecciones al mundo. Ninguna vacilación si se tiene en la mano y se puede exterminar a la charca política.

La vigorosa reacción del proletariado ante el momento actual Se afianza nuestra seguridad a medida que aumentan hechos que potencializan nuestra defensa

Desde el momento en que el enemigo asediaba Castellón, como movidos por un impulso singular, Comités de Enlace, Sindicatos y Federaciones, reaccionaron al unísono para aprestarse a la defensa de nuestro territorio acumulando esfuerzos e iniciativas que en pocas horas han tomado cuerpo de realidad. Mientras que el Subcomité Nacional de Enlace se manifestaba en las columnas de la Prensa local, los Sindicatos de Valencia se reunían, fundidos en el crisol de una misma inquietud por lazos de honda fraternidad, auténtica, tangible, real y tomaban acuerdos cuya importancia es de dominio público en sus comenlos ya. De igual manera, las Federaciones Nacionales del Campesinado resolvían el grave problema de la recolección de la cosecha en Albacete, facilitando la evacuación en un porcentaje crecidísimo de avacuados campesinos de la capital y provincia de Castellón de la Plana. Hechos paralelos que indican muy elocuentemente la unanimidad y la común vibración del proletariado para hacer frente al enemigo. No se trata de manifiestos, ni de

adhesiones, ni de mítines. Es más importante apoderarse de la realidad para vencerla en aquellos aspectos que encierran un signo negativo, mediante la acción vigorosa y potente, organizada y perseverante, de todos los trabajadores. Hacien falta hombres para fortificar, para extraer materiales, para acelerar la producción, para dotar nuestro aparato bélico y económico de mayor fortaleza. Los obreros de la C. N. T. y de la U. G. T. saldrán para donde haga falta, harán lo que sea necesario, autodisciplinándose para obedecer los acuerdos de los organismos dirigentes a quienes con su confianza han robustecido en autoridad ejecuti-

va. Los que quedan trabajarán por los que se vayan! Todos los sectores han de obedecer a una misma severa y concienzuda línea de trabajos, consciente y responsablemente, íntimamente ligados entre sí, perfectamente coordinados unos con otros, francamente orientados a potencializar la capacidad defensiva de nuestras líneas de fuego, garantizadas hoy por el heroísmo glorioso de nuestros combatientes, cuya moral combativa raya en las más elevadas cimas. Hay que obrar. Cada hora, cada día. Trabajar. Sirva de ejemplo la actividad del proletariado.

"La cosecha es sagrada"
"Un fusil vale tanto como una espiga; y ésta tanto como aquí."
"Lo mismo que al que estropea o pierde un fusil se le condena por traidor, a los que dejan perder un grano de cosecha, hay que considerar es facciosos"
Del bando del Gobernador civil de Ciudad Libre, camarada David Antona

Disco

LA ABUNDANCIA DE ALCORNOQUES

Ciertamente, hubo un tiempo y unos teóricos que nos hicieron creer que el Socialismo no podría ser un hecho mientras no viviéramos en plena, absoluta y rebosante abundancia. Pero otros teóricos, por los mismos tiempos, quisieron demostrarnos CIENTIFICAMENTE que esa abundancia sería siempre cosa de sueño. Actualmente, la historia político-económica de la mayoría de países ha venido a demostrar que la abundancia es, no sólo posible, sino existente. Los manipuladores de la aritmética y la geometría han tenido morrocotudas equivocaciones. Asimismo se ha demostrado que no es suficiente que, existiendo la abundancia, se produzca el Socialismo o su edificación. Precisamente el Socialismo inició su edificación en el país de menos abundancia, en la época de aún menos abundancia: en Rusia y en 1918. Y a la inversa, los países de más abundancia, como el Reino Unido y América del Norte, es precisamente donde el Socialismo está más verde. En la actualidad, la circulación de aquellas teorías está interrumpida. Parece ser que el Socialismo es una fuerza de la inteligencia humana que crece allí donde ésta se da, haya o no abundancia para que todo el mundo pueda emplear en la prosaica tarea de comer los dos carrillos. Según, pues, este punto de vista, podría sentarse el teorema siguiente: Pues que el Socialismo ha de ser el producto de la fuerza de la inteligencia humana puesta al servicio de la justicia y la libertad, su existencia está en razón inversa a la abundancia de alcornoques. Esto es, a mayor número de alcornoques, menos Socialismo. Y sabéis vosotros, camaradas, dónde se han criado y se crían buenos alcornoques? En las Universidades. Si es cierto que aquello que natura no da, Salamanca no lo presta, no lo es menos cierto que en los centros de formación cultural burguesa es donde han crecido más cucurbitáceos. La abundancia de alcornoques: he aquí el enemigo, como diría Goethe.

NOY

La heroica resistencia del Ejército republicano impide al enemigo avanzar un solo paso en el sector de la Costa y de Puebla de Valverde, a pesar de la gran masa de aviación y artillería de grueso calibre que el invasor empleó en todos sus ataques

Se han rechazado vigorosamente los intentos de los rebeldes en el frente de Extremadura

LA ZONA MARITIMA DE VALENCIA Y EL PUEBLO DE ALCIRA, BOMBARDEADOS POR LA AVIACION EXTRANJERA

Barcelona.—Parte de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—Nuestras fuerzas han rechazado totalmente diversos ataques del enemigo, fuertemente apoyado por aviación y artillería de grueso calibre que ha desencadenado en los sectores de la costa y de Puebla de Valverde.

Los rebeldes, que no lograron avanzar un paso, sufrieron muchas bajas.

EXTREMADURA.—Los ataques

faciosos contra nuestras posiciones de Potril y de la cota 469 fueron, a pesar de su dureza, enérgicamente rechazados por las tropas leales.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

La aviación faciosa ha agredido varias veces durante la noche última y la jornada de hoy, la zona marítima de Valencia.

También bombardeó el pueblo de Alcira, ocasionando víctimas todas estas agresiones.

Inglaterra cuenta con poderosos medios para afrontar no importa qué situación

Declaraciones del ministro de la Guerra Hore Belisha acerca del rearme.

Londres.—En la sesión de apertura de la conferencia anual del partido liberal-nacional, el ministro de la Guerra, Hore Belisha, declaró, entre otras cosas:

"Hemos realizado maravillas en el terreno del rearme y ahora el país está dispuesto a defenderse."

Subrayó que aunque gastando para el rearme un millón de libras esterlinas por día, el país ha podido gastar cincuenta millones de libras anuales para los servicios sociales.

"Espero—agregó—que estos hechos serán conocidos en el exterior, y con ellos indicaremos a los "autores" de la guerra eventual que este país posee inagotables reservas financieras materiales y espirituales que le permiten hacer frente a no importa qué situación. Frecuentemente oigo decir que no tenemos cañones y sólo un pequeño número de soldados para resistir a un enemigo posible. Ahora bien; actualmente tenemos ciento ochenta y un mil hombres en el ejército territorial, contra ciento treinta mil el año 38. Los alistamientos para el ejército territorial en los meses de Abril y Mayo pasados, han sido de 10.630, contra 3.074 en el mismo periodo del año anterior."—Fabra.

Son los propios diarios de Roma los que ensalzan los monstruosos bombardeos de la aviación italiana sobre las poblaciones españolas

Roma.—Los periódicos italianos ponen de relieve la "brillante actuación" de los legionarios italianos y la actividad italiana en los frentes de Levante, en España. Añaden que las escuadrillas italianas de Baleares han bombardeado Alicante, Cartagena, Denia y la estación de Almenara, causando importantes daños.—Fabra.

IFORTIFICARI

Lirica de FRAGUA SOCIAL

LA BATALLA DE LEVANTE

1.—[...]Y el pequeño, escuchó...)

Hermanito pequeño: alzáte sobre las puntas de tus pies, y mira fijo. ¡Así! ¡Bien! ¡Así me gusta! ¡Que no te tiemblen los párpados y que no tiembles tú nunca! Y si pedazos te hicieran de imperceptibles partículas, ¡no me tiembles, coño, no me tiembles y no me huyas que eres de mi España, eres de mi raza! ¡No nos tumban, pequeño! ¡Yo te lo fío! Levante es tuyo, ¡no gruñas porque no te lo consento! ¡Basta ya! ¡Que el fascio ruja, que brame y se desgarritte de furor y desventura! ¡Levante es nuestra, mocoso! ¡Como Madrid! Ven. Aupa. Alzáte sobre tus pies pequeños. ¡Mira! ¡Escucha el horizonte! ¡No intuyes cómo se alejan las bramas? ¡Dame un abrazo! ¡No existes! Tu frente a la mía-junta, sonríe al sol de Levante, no tengas miedo y escúchala... FELIX PAREDES

Alemania recoge velas

Londres.—El "News Chronicle" dice que ante la amenaza de establecer el sistema de compensación, Alemania parece mostrarse menos intransigente de lo que dio a entender su ministro de Economía, en la cuestión de los empréstitos austriacos.—Fabra.

Bonnet conferenció ayer con el embajador yanqui

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de los Estados Unidos en París.—Fabra.

CONSEJO MUNICIPAL

EL ALCALDE Y LOS PERIODISTAS

Manifestó ayer a la Prensa el compañero Domingo Torres:

1.º Que había recibido la visita de una comisión de Cultura Popular, ofreciéndose para fortificaciones u otras actividades que exija la guerra. Repuso el alcalde a esta oferta, que la agradece, pero que la mejor forma de colaborar en la defensa contra el fascismo es facilitar gente organizada y apta que integren brigadas de número determinado de hombres, haciéndoles saber que de lo que se trata es de trabajar intensamente.

2.º Que el Sindicato de Carreteros Urbanos (U. C. T.) ha entregado la totalidad de sus fondos, 8.000 pesetas, a la Junta de Defensa Pasiva.

3.º Que le había visitado una comisión del Consejo Obrero de Gas Lebrón para exponerle que, dada la situación por que atraviesa el Puerto, en orden a los bombardeos de la aviación fascista, habían decidido, de acuerdo con la Intervención del Estado, suspender el servicio de gas desde el paso a nivel a los pabellones marítimos, con el fin de mejorar el resto de los servicios de suministro.

Carnet de abastecimiento

DISTRITO DEL TEATRO

Se pone en conocimiento de los vecinos de este distrito, que durante el día 22 de los corrientes, de 9:30 a 13 y de 16 a 19 horas, serán entregados los carnets correspondientes a las siguientes calles:

G. Navacerrada, G. Esteve, G. V. Germán, G. V. Durruiti, H. Cortés, J. J. Costa, J. Juan, J. Soto, J. Antonio, L. Caballero, Laura, L. de Sirval y L. Moros.

Nota. Será indispensable para retirar el carnet la presentación del vigente y documento que acredite la personalidad del titular y tarjeta de Defensa Pasiva al corriente.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Se hace saber que durante los días 23 al 26 del actual y horas de 9:30 a 13 y de 16 a 19, podrán ser recogidas en la Tenencia de Alcaldía, sita en Montornès, 1, los carnets de racionamiento correspondientes a los vecinos que habitan en las calles pertenecientes a este distrito, cuyas iniciales correspondan a las letras de la A a la N, y durante los días del 27 al 30 del presente mes, los de las calles correspondientes a las iniciales de la P a la Z.

Se advierte además que será preciso para la adquisición del carnet, la presentación del anterior, el justificante de hallarse al corriente en el pago de cuotas de la Junta de Defensa Pasiva y un documento acreditativo de la personalidad del titular del carnet.

DISTRITO DE RUZAFÁ

Hoy miércoles, día 22, a las horas de 9:30 a 13 y de 16 a 19, se entregará en estas oficinas los carnets de racionamiento a los vecinos de este distrito, cuyas calles ya han sido anunciadas, y a los de Dr. Sunsi, Luis Sanjaud, Francisco Sempere y Continou, Juan Maestro J. Serrano y la Av. 14 de Abril (paralela), previa presentación de documento que acredite al titular, el carnet vigente y la tarjeta de Defensa Pasiva al corriente en el pago de las cuotas mensuales.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se pone en conocimiento de los vecinos de las calles que a continuación se expresan, pasen a retirar en los días de 9 a 13 y de 16 a 19, del horno de la calle de San Vicente, número 56, los nuevos carnets de racionamiento, para lo que deberán presentar el que actualmente rige y documentación del interesado, como solíamos estar al corriente en el pago de la Defensa Pasiva.

Día 23, calles de Padilla, Quedado (Impugnada).

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Con el tema «Recolección y producción en el campo», dará una conferencia pública, hoy miércoles 22, a las 10:30 de la noche, el delegado del Ministerio de Agricultura, don Pablo Gil Pérez.

Evacuados de Castellón

BURRIANA

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS, C. N. T.

Todos los compañeros de la C. N. T. de Burriana, que deseen alguna orientación, se dirijan al compañero Hilario Ferrer, bien por la mañana al Comité Regional, Grabador Esteve, 4, tercero, de nueve a una; o por la tarde, a la Federación de Campesinos, Salmorón, 2, primero, de cuatro a siete.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE LEVANTE (C. N. T.)

DELEGACION DE CASTELLON

Se pone en conocimiento de cuantos Colectividades y Comarcas afectas a esta Provincia, se hayan visto obligadas a evacuar de los pueblos de su residencia, se persone una delegación por estas oficinas, sitas en Avenida Nicolás Salmerón, 7, entresuelo, por telefones que notificar asunto de gran interés.

COMITE COMARCAL DE SINDICATOS UNICOS DE ALCORA

Se advierte a todos los compañeros pertenecientes a esta comarca, que ostentén y ostentaban cargos en los Sindicatos y Colectividades y que por las actuales circunstancias se hallan ausentes de su respectiva localidad, se pasen por Grabador Esteve, número 4, tercero, Valencia, para informarse de un asunto de suma importancia.

Al mismo tiempo se advierte a la organización en general, que por haberse extraviado los sellos de Secretaría y Colectividad, no den valor alguno a cuantos documentos y carnets vayan avalados por el mismo, cuya forma es ovalar y llevar la fecha desde el 8 de los corrientes en adelante.

El nuevo sello tiene forma redonda.

COMITE COMARCAL DE SINDICATOS UNICOS DE ODA (PROVINCIA DE CASTELLON)

Por la presente se interesa que el compañero Andrés Villar, miembro de este Comité, pase por las oficinas que el mismo tiene instaladas en Valencia, en el domicilio del Comité Regional, calle del Grabador Esteve, 4, tercero, con el fin de informarle de un asunto de la máxima importancia.

¡VALENCIANOS!

«La Comisión de Ayuda a los Evacuados Combatientes» que la componen 24 organizaciones antifascistas, piden tu ayuda. Paz, 33. (No lo olvides.)

F. I. J. L.

BARRIADA CENTRO

Esta barriada pone en conocimiento de todos las Agrupaciones de Juventudes Libertarias, como asimismo a todos sus afiliados, el traslado de local a la calle de la F. A. L., 27, teléfono 16.190, donde está a disposición de todos los compañeros.

Asimismo comunicamos a todos los afiliados, la obligación que tienen de acudir a la reunión general que se celebrará el viernes, día 24 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el nuevo local, para tratar asuntos de gran importancia para el movimiento juvenil y el desenvolvimiento de la barriada.

DISTRITO HOSPITAL

Asamblea general mañana jueves, día 23, a las 7:30 de la tarde. Se convoca por la presente a todos los compañeros afiliados a las F. I. J. L. de este distrito, encareciendo la puntual asistencia.

A. J. A.

SECRETARIA MILITAR

La Alianza Juvenil Antifascista, de acuerdo con las actividades del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T., y en su afán de oponerse a la invasión, pone en conocimiento de toda la juventud y simpatizantes, que se ha establecido, por esta Secretaría, una oficina de alistamiento para salir inmediatamente a fortalecer bajo la dirección técnica que seale designe.

Joven, acude con entusiasmo a fortalecer nuestro querido suelo valenciano.

Joven, la Alianza encarezca tus afanes emancipadores de arrojar a todos los invasores de España.

El lugar de alistamiento está establecido en el local de la Alianza Juvenil Antifascista, plaza de la Región Valenciana, 2, segundo.

El servicio de aguas de «El Vedat»

Desde hace algún tiempo, el servicio de aguas en «El Vedat» está maltratado, hasta el extremo de que se pasan semanas enteras sin tener agua en las casas.

Normalmente nunca ha llegado a latir agua, pues sabido es que el caudal de «El Vedat» ha nacido gracias al descubrimiento del manantial y la instalación de conducciones de agua a domicilio.

La extracción se verifica por motor eléctrico y ocurre que este motor tiene frecuentes averías, sin que, al parecer, haya manera de remediarlas rápidamente.

La realidad es que una población de 50 mil almas se encuentra viviendo hoy sin ese servicio de aguas, como lo puede comprobar la autoridad haciendo una investigación, principalmente entre la población de refugiados. Últimamente se está dando el caso de tener que bajar a Torrente (dos kilómetros de distancia) con cántaros, pagándose dos pesetas por cántaro por ir y volver a cartana.

Creemos que los servicios públicos, como el agua y la electricidad, están considerados como servicios de guerra, y en este sentido es de confiar que las autoridades correspondientes se preocupen de solucionar rápidamente el asunto y así acabar la protesta que está tomando cuerpo entre los evacuados de «El Vedat», a quienes se les hace imposible la vida.

La Comisión de ayuda a los combatientes y evacuados ante el momento actual

El domingo se reunió esta comisión, tomando medidas de gran eficacia para la ayuda a nuestro glorioso Ejército y evacuados, llegando a tomar las siguientes acuerdos:

1.º Enviar un caluroso telegrama al jefe del Gobierno por su último discurso, a la vez que al Ejército, y una adhesión de promesa firme de colaborar con el mayor ahínco sobre el gran trabajo que pose sobre Asistencia Social y Defensa Pasiva.

2.º Organizar festivales con idea de colaborar de una forma material a los organismos a fin de nuestra misión específica; también se acordó, a la vez, solicitar del Frente Popular sus intereses esta Comisión en trabajo de la Secretaría de Propaganda.

3.º Intensificar de una manera efectiva la ayuda a los combatientes y evacuados, tanto moral como materialmente; organizar dos actos semanales en la provincia con este objeto.

4.º Nombrar comisiones para fortalecer y para construir sanjes; para visitar a nuestros camaradas del frente; para obtener la calma para los refugiados.

5.º La comisión cree que de una manera efectiva los dos grandes organismos S. V. I. y S. I. A. deben llevar la orientación de este trabajo, reintegrándose al mismo, desde los momentos actuales; como también que las Casas Regionales pasen a formar parte de esta comisión; con objeto de centralizar la ayuda, así como las organizaciones lementales.

6.º Organizar un gran festival en nuestra ciudad y a la vez interesar con una gran agitación todo el trabajo para que a través del mismo pueda efectuarse esta gran ayuda, con una fijación concreta con nuestro Ejército, así como con nuestros refugiados.

(res). En Sanz, Claracher y Falcona (paralela). Día 23, Grabador Selma y Gracia.

Día 24, Higuera, Ramón Juan, Ribot, San Luis Beirán, S. Agustín y plazas del Comandante Montecinos y Vicente Peris.

Se advierte que no se entregará el pan correspondiente sin la presentación del nuevo carnet de racionamiento y el que actualmente rige, a quienes, presentada la fecha señalada, no lo hayan retirado.

Liga Nacional de Muñidos e Invalidos de Guerra

COMITE LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que la conferencia de mañana jueves, día 23 del corriente, estará a cargo del compañero de Prensa y Propaganda del Comité Nacional, J. Vázquez, disertando sobre el tema:

- 1.º—¿Quién es Dios?
- 2.º—«El origen del Hombre y de la Tierra.» Este Comité espera, visto el valor cultural de esta charla, que acudirá todos; al mismo tiempo invita a los familiares de los soldados que tengan gusto de oír esta conferencia.—El secretario de Cultura.

Convocatorias y avisos

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION MADERA Y DECORACION (SECCION MUEBLISTAS).—Por la presente se convoca a los delegados de taller, para hoy miércoles, día 22, a las seis de la tarde, para un asunto de gran interés.—La Técnica.

TRIBUNAL PERMANENTE DE JUSTICIA MILITAR

(DEMARCAION DE LEVANTE)

El día 20, en la Sala de Justicia de este Tribunal y ante el mismo, se vieron y fallaron los cuatro juicios sumarísimos siguientes:

Contra Eugenio García Elvira, José Valiente Martínez, Angel Garzaon Muñoz, y Maximino Gosalbón García, por el delito de desertión.

El fiscal jurídico militar pidió para los dos primeros la pena de diez años de internamiento en campos de trabajo y que se les deslinde a Batallón disciplinario mientras dure la actual campaña. A los otros dos, pidió la pena de veinte años a cumplir en iguales condiciones.

Los defensores respectivos solicitaron la absolución de sus patrocinados.

Las sentencias están pendientes de aprobación.

Los cuatro juicios contra Domingo Picazo González, Francisco González Fernández y José Ferrí Pérez, Francisco Sáez Sáez y José Hernández Mora, fueron suspendidos.

AUDIENCIA

TRIBUNAL POPULAR NUMERO DOS

Se celebró la vista causa por delito de robo contra el procesado Antonio López Gil, que fué defendido por el letrado señor Mampó y condenado a la pena de un año y cuatro meses de internamiento en campo de trabajo.

Se vio un expediente por desafección contra los letrados Eugenio Ciscar Clement y José María Ciscar Clement.

Cochecito niño

Compro, que sea económico. Razón: en esta Administración.

Sociedades «El Porvenir» y «La Defensa»

Sorteo de 600 números, celebrado en la plaza del Colado. Premio del día 21 de Junio, número 91. Aproximaciones, números 90 y 92. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

Acuerdos del Frente Popular Provincia

Con carácter extraordinario ha venido reuniéndose el Frente Popular Provincial, adoptando, previo estudio de la situación, importantes acuerdos:

Invitar a las reuniones de este F. P. a un representante del de Castellón y recabar de él la asistencia a las suyas de un representante nuestro.

Solicitar del Frente Popular Nacional el traslado a esta zona de una delegación.

Visita a los frentes y líneas de fortificación.

Con carácter extraordinario ha venido reuniéndose el Frente Popular Provincial, adoptando, previo estudio de la situación, importantes acuerdos:

Invitar a las reuniones de este F. P. a un representante del de Castellón y recabar de él la asistencia a las suyas de un representante nuestro.

Solicitar del Frente Popular Nacional el traslado a esta zona de una delegación.

Visita a los frentes y líneas de fortificación.

Ayuda a FRAGUA SOCIAL

	Pesetas
Suma anterior...	160.368'10
Ramón Be Ruimallo, 8.º Regto. Caballería A. A. Ejército...	22
Enrique Pareño...	10
Compañía Intendencia, 12 Brigada 28 División...	722'50
Hilario Roqueta...	700
118 Brigada Mixta, 3.º Bón. 25 División (por giro postal)...	5
118 Brigada Mixta, 1er. Bón. 2.º C.ª E. Mbras. E. Móvil 5...	1.268'50
118 Brigada Mixta, 25 División...	2.472
118 Brigada Mixta, 25 División...	245
Joaquín Sariñana, 118 B. Mixta, 35r. Bón. Antitanques...	15
117 Brigada, 25 División, 4.º Bón. C.ª Ametralladoras...	1.022'20
Pedro Pérez...	100
Salvador Reda Llover, teniente de la 25 División...	500
118 Brigada Mixta, 3.ª Compañía 2.º Batallón...	100
118 Brigada Mixta, 1er. Batallón...	500
118 Brigada Mixta, 2.º Batallón...	235
118 Brigada Mixta, 2.º Batallón Plana Mayor...	1.565
Emilio Lorenzo Jiménez, 55 Brigada Mixta, 217 Batallón...	1.010
Julián Fuentes...	44
Suma total...	180.883'30

La Orquesta Sinfónica de Valencia

Se celebró el cuarto concierto de la anunciada serie. Se oyó la Sinfonía núm. 4, de Beethoven, en la que el inmortal compositor se despidió de su primer estudio, luego le su poderosa exploración de la «Heroica». El segundo tiempo (Adagio) y el tercero (Allegro vivace), son lo mejor de la Sinfonía número 4. El Adagio, por su nobleza y magisterial, y el Allegro, por la riqueza e interés de sus progresiones armónicas.

La «Púte Sultze», de Debussy, encantadora y llena de graciosas armonías. Es obra temprana del gran maestro francés; pero en ella ya campea la exquisita sensibilidad del autor de «La siesta del lunes».

Muy espléndido el colosal «Prehudio de los Maestros Cantores», Wagner es siempre el poderoso, exuberante.

Se oyó en segunda audición un poema del compositor valenciano «Asensí». En él ha buenas cosas. El comienzo no es muy propio de este género de composición. Se aplaudió a los profesores y al director.

ABELLAN

Subdirección General de Seguridad

LIMPIEZA DE LA RETAGUARDIA

Cumpliendo órdenes de esta subdirección general de Seguridad, se ha realizado en noventa pueblos de la provincia de Castellón un importante servicio, procediendo a numerosas detenciones de elementos desafeccionados e insalvos, que iban inmediatamente a fortalecer.

Esta labor de limpieza señala el comienzo de una nueva etapa de actuación a seguir en la depuración total de la retaguardia.

Consejo Local de Primera Enseñanza de Valencia

El Consejo Local de Primera Enseñanza requiere a todos los maestros y maestras que hayan obtenido sus nombramientos para escuelas nacionales de Valencia y su término municipal, después del 18 de Julio de 1938, para que presenten sus títulos administrativos, o documento que acredite tal extremo, en estas oficinas, en un plazo que terminará el día 30 del actual y horas hábiles y días laborables, a fin de reorganizar el pago de indemnización por casa-habitación, bien entendido que aquellos que no cumplan este requisito, serán excluidos de la oportuna «admisión».

Este requerimiento se refiere a todos los maestros interinos, provisionales, agregados, etcétera, procedan o no de provincia sublevada.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS	
PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga. 4 tarde: «La del manojito de rosas». 7 tarde: «La casa Susana», éxito extraordinario, gran presentación.	TYRIS.—«La vida futura».
APOLA.—Compañía de comedias musicales. Primer actor, Mariano Ozores. A las 4:30 y 7:15 tarde: El éxito de los éxitos, «¡Ay, mi chato!». Formidable creación de Mariano Ozores y una sublime interpretación de toda la compañía.	GRAN VIA.—«La última avanzada».
RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez. Todos los días, 6 tarde: «Las Yucas», creación insuperable de esta compañía.	METROPOL.—«Roberta» y «Los Clavos» en español.
ESLAVA.—Primer actor y director de escena, Soler Mari. Primera actriz, Milagros Real. Todos los días, 7 tarde: «Schora ama».	AVENIDA.—«Princesa encantadora».
ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri. 7 tarde: «Tu mujer es cosa mía», formidable éxito.	SUIZO.—«En busca de un canción».
EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6:30 tarde: Programa de variedades selectas.	GRAN TEATRO.—«La voz de la vida» y «Vale de placer» en español.
LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández. Hoy, 4:30 tarde: «La vengena de la Pelona», por Raga, Fenós, Botí, Fernández, Sánchez, Fernández, Baraja y demás partes. «La viejecita», por Barbarroja, Trujillo, Baraja, Fernández, Manzano, Esquela y Ferrá. 6:45 tarde: «La doncella se divierte», creación de Marullo. «La moza del carrascal», por Raga, Navallo, Wieden, Villalba, Marullo, Baraja y Gailach.	GOVA.—«El etan Ziegfeld».
SERRANO.—Compañía comedias Marti-Pierró. Hoy, a las 7: tarde: «El genio alegre», exitoso cómic.	PALAC.—«Honrarás a tu madre».
FALON NOVEDADES.—Compañía de comedias cómicas. Primer actor y director, Pascual Rodrigo. A las 5 y 7:15 tarde. El gracioso entremés de los hermanos Quintero, «Amor a oscuras», y el sainete de gran éxito, «¡Hoy, saca!», con escenas graciosísimas de gran actualidad.	POPULAR.—«Una noche de amor» y «El 113» en español.
SECCION CINES	MUSEO.—«En persona» y «Mañanas interales», ambas en español.
RIALTO.—«Una mujer y dos viduas».	IDEAL.—«Secuestro sensacional» y «Cuerpo frívolo», ambas en español.
CAPITOL.—«Traheantes de opio».	MUNDIAL.—«Abajo los hombres» y «La vida de Juan Simón», ambas en español.
OLYMPIA.—«Jugar con fuego».	VALENCIA.—«El fantasma» y «El rey de los gigantes» en español.
	JERUSALEN.—«García sin cuartel» y «La vida negra», las dos en español.
	GINER.—«Aguila blanca» y «No dejes la puerta abierta», en español.
	LIBERTAD.—«Torbellino de abas» y «Los fuñeros sin bala», en español, por Sain Lauro y Oliver Herby.
	DORE.—«Barrios bajos», en español, por José Telmo y Rosita de Cabo. «Una noche en la Opera», en español, por los hermanos Marx.
	SOROLLA.—Hoy, sesión continua. Grandioso programa: Dos películas en español «El enemigo público número 1», por Myrna Loy y Clark Gable. «Julitta compra un hijo», por Catalina Bárcena y Gilbert Roland. «Momento de España núm. 3».
	ACTUALIDADES FILM.—Sesión continua desde las 11 de la mañana. Formidable programa: Tres divertidos dibujos Betty Boop, por los dibujos técnicos Paramount: «Español el mundo», dedicado a la División 43, y «Por todo el mundo», noticiario internacional.
	SECCION DEPORTES
	FRONTON VALENCIANO.—A las 4:30 tarde. Grandes partidos y quinielas.
	TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 4:30 tarde: Fuentes-Martín (reina) contra G. y J. Ibañeta (reinas).

Demasiado parco en sus manifestaciones, Chamberlain reafirmó ayer en la Cámara de los Comunes la impotencia de Inglaterra para impedir los bombardeos de sus buques por la aviación italo-germana al servicio de Franco

Enérgicos discursos de Baker, Sinclair y Lloyd George

DISCURSO DEL LABORISTA BAKER

Londres. — El debate sobre política extranjera, anunciado para hoy, ha llevado a la Cámara de los Comunes a numeroso público. Inició el debate el diputado laborista, camarada Noel Baker que insistió especialmente sobre el carácter inhumano de los métodos de guerra empleados por los japoneses en China y por los supuestos "nacionalistas" en España y los empleados por Italia para invadir Abisinia, donde "la soberanía italiana nunca ha sido tan precaria como hoy".

Se refiere después a los métodos de humanización de la guerra y dice que no hay más método para ello que suprimirla. No hay que tolerar que nuevos métodos creen nuevas reglas de derecho internacional y recuerda todas las patrañas de los alemanes durante la Gran Guerra para justificar las agresiones submarinas que siempre fueron rechazadas por el Gobierno inglés, y dice:

en asunto de bastante menor importancia. Baker sugiere en este orden de cosas, que se advierta a Italia, que el acuerdo angioitaliano no entrará en vigor si no cesan inmediatamente los ataques aéreos. Hay que advertir a Italia, en efecto, porque de 46 aviadores "nacionalistas" que han sido hechos prisioneros por las fuerzas republicanas, desde que se firmó el acuerdo angioitaliano, 31 eran italianos, 13 alemanes y dos españoles.

Sugiere asimismo la detención de los barcos mercantes de Franco y el envío de destroyers a lugares cercanos a los puertos, con objeto de defender a los barcos de las agresiones de los aviones rebeldes y la supresión de la prohibición de exportar cañones antiaéreos para el Gobierno español.

Termina insistiendo en la necesidad de que el Gobierno inglés realice una política firme y de defensa del orden internacional.

CONTESTACION DE CHAMBERLAIN

Seguidamente se levanta el jefe del Gobierno, que condena afirmando que el Gobierno y el pueblo británicos comparten totalmente los sentimientos de horror e indignación que le inspiran al camarada Baker los métodos de guerra y los bombardeos aéreos, y que en lo que se refiere a China, estos sentimientos hubiesen llevado al pueblo inglés, si el teatro de hostilidades no estuviese tan lejos, a "resoluciones en que tal vez jamás pensó".

Dice que la guerra moderna crea en Europa problemas totalmente nuevos.

El Gobierno británico se esfuerza en elaborar un plan práctico que someterá a las demás naciones, basado en los siguientes puntos: Los bombardeos de poblaciones civiles van contra el Derecho internacional; los objetivos militares bombardeados deben ser identificados como tales previamente; quienes ataquen objetivos militares, deben tener cuidado para evitar víctimas en la población civil cercana.

Estos tres puntos pueden ser aceptados por todos, pero su realización práctica plantea considerables dificultades.

Por todo ello, el Gobierno británico se esfuerza por mejorar la atmósfera. Estima que en China y en España se han cometido barbaros bombardeos contra las poblaciones civiles.

No obligamos a Franco ni a nadie el derecho de bombardear barcos mercantes.

No vemos el medio, sin embargo, de impedir estos ataques, si no es cambiando completamente la política del país.

Rechaza las sugerencias de la oposición laborista expuestas por el camarada Baker respecto a las represalias que puedan emplearse contra las agresiones de la aviación al servicio de Franco.

Termina diciendo que el Gobierno de Londres ha hecho cuanto ha podido hacer, y que ningún otro país ha hecho más. Afirma que la mejor solución del problema español es la cesación de la guerra que pondrá fin, de golpe, a todas las dificultades actuales.

INTERVENCION DE SINCLAIR

El diputado liberal Sinclair interpelló también a Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

Dijo que le había decepcionado el discurso del primer ministro, que no hace indicación alguna sobre las intenciones del Gobierno.

Estimó que la retirada substancial, e incluso total, de la infantaría italiana de España, no podría ser considerada como enteramente satisfactoria si continuaban los oficiales de Estado Mayor, de Aviación y Artillería.

El Archibald Sinclair hizo uso de la palabra para acusar al Gobierno británico de desear el triunfo del rebelde Franco, y añadió

que el señor Chamberlain no tiene otro interés que el éxito del acuerdo angioitaliano.

ENERGICO DISCURSO DE LLOYD GEORGE

A continuación interviene Lloyd George, que ataca valientemente al Gobierno, considerando "deplorable" la declaración de Chamberlain, afirmando que ningún Parlamento inglés de los que ha conocido, habría aceptado la declaración hecha por el actual jefe del Gobierno.

Agregó que ha debido actuar y no únicamente protestar contra los ataques realizados por los aviones al servicio de los rebeldes. "Los agresores procedían de Baleares y por consiguiente también se podrían bombardear los aeródromos de Palma de Mallorca."

El orador prosiguió diciendo lo siguiente: "Dice el Gobierno, que eso sería la guerra. ¿Guerra contra quién? ¿Contra Franco? ¿Contra Mussolini?"

Mussolini no podría combatir sin reconocer que es el responsable del envío de aviones encargados de hundir barcos ingleses. "Está dispuesto a hacerlo? No lo creo. E incluso si lo hiciera, ¿begamos, al cabo, y de una vez, hacerle cara?"

Rinde homenaje a Eden y lamenta con Chamberlain no haya seguido a su ministro. Considera que el jefe del Gobierno se encuentra en este momento en conflicto con los intereses del Imperio.

FINAL DEL DEBATE

Terminó el debate Butler, en nombre del Gobierno.

Recuerda la política inglesa actual, consistente en ampliar los acuerdos internacionales que considera pueden ser coincidentes a varios puntos. También espera progresos del Subcomité de No Intervención.

Termina diciendo que no puede proteger los barcos ingleses en aguas territoriales españolas sin exponerse a participar en la guerra, cosa que no quiere hacer.—Fabra.

El Subcomité de No Intervención ha llegado a un acuerdo respecto al plan británico de la retirada de "voluntarios"

Londres. — El Subcomité de No Intervención se reunió de nuevo esta tarde. Prosiguió el debate sobre la retirada de voluntarios.—Fabra.

ACUERDOS RECAIDOS

Londres. — Al terminar la reunión del Subcomité de hoy fue facilitado el siguiente comunicado:

"El Subcomité ha examinado la proposición presentada por el ex secretario del Bureau Internacional, Hemming, pidiendo que el Comité Internacional invite al Gobierno de la República española y a la Junta de Burgos a autorizar el desembarco de agentes del control en caso de raids aéreos cuando los oficiales y las tripulaciones de los barcos pretendan buscar refugio en tierra."

El Subcomité aprobó dicha proposición y acordó pedir el asentimiento de los delegados del Comité en pleno para comunicar lo antes posible esta proposición por medio del Foreign Office en nombre del Comité a las partes interesadas.

Lord Plymouth recordó al Subcomité que cuando su última reunión se propusieron tres cuestiones: método del recuento y clasificación de voluntarios extranjeros; fecha del restablecimiento del control internacional en la frontera francoespañola, y reforzamiento del plan del control marítimo.

Además, había sometido proposiciones a tal efecto al Subcomité.

agregando que en esa reunión se llegó a un acuerdo sobre los puntos primeros, subordinados a la obtención de unanimidad sobre el tercero.

En el intervalo, el presidente del Comité tuvo una entrevista con los delegados, sometiéndoles ciertas proposiciones que asegurarían la eficacia absoluta del plan marítimo: creación de observadores permanentes en los principales puertos españoles y control permanente de puertos también españoles que comercian con el extranjero y tengan medios técnicos necesarios para desembarcar material de guerra.

Todos los delegados manifestaron que estaban dispuestos a aceptar las anteriores proposiciones garantizando también su completo acuerdo sobre los dos primeros puntos; es decir, el censo y clasificación de voluntarios y restablecimiento del control internacional en la frontera francoespañola.

El Subcomité trató también del financiamiento del proyecto y expresó la esperanza de que se llegue a un acuerdo sobre esta cuestión en la sesión del viernes a primera hora.

La declaración del delegado soviético es adjunta al anexo del comunicado.—Fabra.

LA DELEGACION SOVIETICA, ACEPTA

Londres. — El delegado soviético en el Comité de No Intervención ha declarado:

"El Gobierno de la U. R. S. S. ha examinado atentamente la nueva proposición relativa a las modalidades del Control naval sometida por Lord Plymouth y no la considera como extremadamente satisfactoria. Opina que no asegurará un control efectivo cuando sea aplicado. Sin embargo la nueva proposición constituye un nuevo progreso hacia la tesis que el Gobierno soviético ha defendido y continúa defendiendo relativa al control marítimo y está dispuesto a aceptarla con objeto de llegar a un compromiso."—Fabra.

¡FORTIFICAR!

Telegramas de identificación con el discurso del Presidente del Consejo y de inquebrantable adhesión al Gobierno

Durante el día de ayer se han cursado, desde Valencia, por diversas unidades y centros militares y por conducto del general jefe de la Agrupación de Ejércitos, expresivos telegramas al Gobierno de Unión Nacional presidido por el doctor Negrín:

LOS OBREROS DE LA MAQUINISTA VALENCIANA, INTERVIENE

También el personal de esta industria cursó los siguientes telegramas:

"Al presidente de la República.— Los obreros de la fábrica 'La Maquinista Valenciana, Interventida', reunidos en asamblea general para analizar el discurso del Gobierno de Unión Nacional pronunciado por el presidente doctor Negrín el día 15 de Junio, declaramos nuestra inquebrantable adhesión al Gobierno y su presidente, nuestra fe en la victoria y la repulsa a toda idea de pacto, de capitulación ante el enemigo. ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva el Gobierno de Unión Nacional! ¡Viva la República Española!"

"Al presidente del Consejo de Ministros.— Los obreros de la fábrica 'La Maquinista Valenciana, Interventida', reunidos en asamblea general para analizar el discurso del Gobierno de Unión Nacional, pronunciado por su presidente doctor Negrín el 15 de Junio, declaramos nuestra inquebrantable adhesión al Gobierno y su presidente, nuestra fe en la victoria y la repulsa a toda idea de pacto, de capitulación ante el enemigo. ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva el Gobierno de Unión Nacional! ¡Viva la República Española!"

DEL FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Este organismo cursó los siguientes telegramas: "Excmo. Sr. Presidente República.— Las horas graves que pesan sobre provincia Valenciana encuentran nuestro pueblo unido y decidido imitar ejemplo heroico Madrid, con seguridad absoluta en la victoria. Frente Po-

pular Provincial, interprete sentir y unidad todos valencianos, expresa V. E. firme promesa de luchar y resistir hasta triunfo República y ser digno así de su española historia.—El presidente."

"Negrín, presidente Consejo Ministros.— Barcelona.— Frente Popular Provincial Valenciano, interprete sentimientos pueblo valenciano, expresa absoluta, inquebrantable adhesión discurso V. E., en que han vibrado con firmeza española la voz, los anhelos y adhesión

inabastible de ciudadanos y soldados que lucharán hasta victoria segura y definitiva. En horas graves que vive esta provincia, palabras V. E. inflaman y ensardecen nuestro pueblo que, unido y disciplinado, se moviliza para cerrar paso invasores. Lo logrará. Honramos comprometido con sus sentimientos y los de Gobierno Unión Nacional que V. E. preside dignamente, pueblo valenciano no renunciará jamás a su historia de la que se apresta a ser digno. Salúdame.—El presidente."

Consejo de Ministros

El jefe del Gobierno informó del gran espíritu combativo de Ejército y elevada moral de la retaguardia que observó durante su permanencia en a zona Central

Barcelona. — Se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del doctor Negrín.

La reunión empezó a las doce y media y ha terminado a las tres menos cuarto de la tarde.

El señor Uribe ha facilitado la siguiente referencia oficiosa:

"El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha informado ampliamente al Consejo de su estancia en la zona central y de la situación militar, impresiones que concreta en la manifestación del gran espíritu combativo que anima a nuestro Ejército, en la elevada moral de la población civil y en la unidad de todas las fuerzas nacionales para hacer frente con éxito a las dificultades del momento.

Todo esto consignado, nos da la posibilidad de mirar con entera confianza el porvenir, no obstante la gravedad de la situación, de la que todo nuestro pueblo se da cuenta.

Producto de su visita a la flota y diversos frentes, el presidente del

Consejo de Ministros y ministro de Defensa someterá próximamente a la deliberación del Consejo una serie de decretos.

El ministro de Estado informó al Consejo sobre la constitución de la Comisión Internacional encargada de dictaminar sobre el carácter de los bombardeos aéreos.

El Gobierno español, que en el mes de Febrero declaró solemnemente su decisión de no someter al ataque de nuestras fuerzas aéreas ningún objetivo que no tuviera carácter militar y se ha abstenido siempre de extender la guerra a la población de la zona rebelde, está dispuesto a prestar a dicha Comisión internacional el concurso de su leal colaboración.

El ministro de Estado dio cuenta también de las últimas novedades internacionales.

Han sido aprobados expedientes de crédito de los departamentos de Hacienda, Comunicaciones y Agricultura, y se conceden ascensos por méritos de guerra a diversos oficiales del Cuerpo de Carabineros.

Trazos del frente de levante

(VIENE DE LA PAGINA 4)

tres de la 23) Recordad que habéis sido y seréis siempre la "Columna de Hierro"! Vosotros, que habéis defendido el terreno palmo a palmo... ¡nacido frente al enemigo, que va a volcar sobre Castellón!"

Sin dejar de andar, en torno a nosotros, se han agrupado unos cuantos. Alguien pregunta:

—¿Qué han hecho los nuestros?

—Se han subido a los montes y han dado el parón. Con bombas de mano han inutilizado un tanque. Un teniente tanquista saltaba de gozo: "¡Eso es fuerza!"

Andamos. Parece que ya no nos daban tanto los pies. En este instante los nuestros aguantan la lluvia en el monte. Me imagino a muchos dormidos de fatiga, apoyada la cabeza sobre la culata del fusil.

Vamos a reunirnos con ellos. Lo que pase, que sea estando todos juntos. Aún nos faltan doce kilómetros por llegar a Castellón. Llevamos los pies empapados de agua, pero parece que los tenemos metidos en una hoguera. No sé si tendremos algún contratiempo para pasar a Castellón. Acaso nos estén acechando fusiles y ametralladoras enemigas.

Cada vez hay más relámpagos. Es bonito eso. ¿Es posible que en este tiempo hagan ruido los relámpagos?..

ARSENIO OLCINA

Junio, 1938

"ESPAÑA DEBE SER NO SOLO SALVADA DE LA GUERRA, SINO DEFENDIDA CONTRA LOS TIRANOS"

(Del "Daily Herald")

Londres.—El "Times" dice que "el fin de la guerra en España representa la paz para Europa".

El "Daily Herald" escribe en su editorial: "Si es posible terminar con la guerra de España, el intento debe hacerse. Pero es preciso que la paz sea honorable, justa y democrática. España debe ser no

sólo salvada de la guerra, sino defendida contra los tiranos. Todos los esfuerzos en favor de la paz deben ser bien acogidos, pero vigilados. El partido laborista necesita la seguridad de que no se hará nada que pueda constituir una traición contra el pueblo español."—Agencia España.

CIUDADANO

Ha llegado el momento de que nuestra España exige de ti el máximo sacrificio. "Protege a la "Comisión de Ayuda a los Evacuados Combatientes" y habrás cooperado a la Victoria. Paz, 33.

"RENOVAMOS EL JURAMENTO DE DEFENDER HASTA LA ULTIMA ENERGIA, HASTA LA MUERTE, LA CAUSA SAGRADA DE LA INDEPENDENCIA NACIONAL"

"Prometemos resistir mientras nos quede una puigada de tierra, un hombre y un cartucho"

(Los jefes militares y Comisarios de los Ejércitos de tierra, mar y aire de la zona central, al Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín).

En el Comisariado General de Guerra de esta capital se ha facilitado el siguiente documento: "Al Excmo. Sr. presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín.

Los jefes militares y comisarios del Ejército español que en tierra, mar y aire defienden la independencia de la Patria en la zona central, han conocido con profunda emoción su admirable discurso, en el que hace nueva apelación al heroísmo de las armas republicanas que luchan por la soberanía española.

Al magnífico llamamiento de V. E., expresión máxima de lo que es voluntad y resolución de todo nuestro país, dispuesto a no dejarse arrebatar su suelo, queremos expresar con nuestra más fervorosa adhesión, nuestra más ingebrantable disciplina.

En los momentos dramáticos por que atraviesa nuestra Patria, en las horas que nuestro Ejército se siente alentado por la voz

más representativa, la del jefe del Gobierno español y ministro de Defensa, nosotros renovamos el juramento de defender hasta la última energía, hasta la muerte, la causa sagrada de la independencia nacional por que todo soldado da orgullosamente su sangre. Prometemos resistir mientras nos quede una puigada de tierra, un hombre y un cartucho. Y en la decisión de nuestra resistencia no podrán jamás hacer mella las vacilaciones ni las debilidades de los que no sean capaces de encender su corazón de españoles en esta vocación de luchar hasta el fin victorioso de todo nuestro pueblo y de su Ejército. Resistiremos hasta que de toda España sean arrojados los invasores que la ultrajan y ensangrientan y ondee en toda la Patria la bandera de la legalidad republicana, que es la auténtica de nuestro país. Mantendremos inflexible la lealtad y la obediencia al legítimo Gobierno de Unión Nacional, cuya política de unidad de todos los españoles dignos es la que V. E. encarna indiscutiblemente como su jefe y ministro de Defensa y con la que nos sentimos identificados para conquistar la victoria plena.

Firmes al lado y al frente de los valientes soldados de España, continuaremos hasta el triunfo total y definitivo a través de to-

todos los sacrificios y de todos los esfuerzos conscientes de la responsabilidad histórica de nuestra misión y de la confianza que el pueblo español y su Gobierno han puesto en nosotros!

Al ratificarle nuestra entusiasta adhesión incondicional, expresamos el sentimiento de millares de combatientes españoles que no quieren ninguna tutela extranjera ni tolerarían otra solución que la que vibra en el discurso de V. E.: la de la victoria de la independencia y de la dignidad de España.

Como españoles y como soldados os aseguramos, señor presidente, que sabremos cumplir con la orden gloriosa de luchar hasta el total aplastamiento de los invasores y la victoria absoluta de la República.

¡Viva el Gobierno de Unión Nacional y su presidente Negrín! ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva la República! ¡Viva España! José Mijang, jefe de la Agrupación de Ejércitos de la zona central—Jesus Hernández, comisario general de la Agrupación de Ejércitos de la zona central.—General Cardenal, comandante militar de Madrid.—General Aranguren, comandante militar de Valencia.—Coronel Matallana, jefe de Estado Mayor de la Agrupación de Ejércitos.—Coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas aéreas.—Luis González de Ubieta, jefe de la Flota republicana.—Coronel Casado, jefe del Ejército del Centro.—Fernando Piñuela, comisario inspector del Ejército del Centro.—Coronel Menéndez, jefe del Ejército de Levante.—Francisco

Ortega, comisario del Ejército de Levante.—Coronel Burillo, jefe del Ejército de Extremadura.—Coronel Moriones, jefe del Ejército de Andalucía.—Coronel Prada, comandante militar de Murcia.—Coronel Ortega, jefe del tercer cuerpo de Ejército.—Alfonso Reyes, comisario del tercer cuerpo de Ejército.—Teniente coronel Bueno, jefe del segundo cuerpo de Ejército.—González Molina, comisario del segundo cuerpo de Ejército.—Teniente coronel Barceló, jefe del primer cuerpo de Ejército.—Ramón Díaz Hervás, comisario del primer cuerpo de Ejército.—Teniente coronel Huemes, jefe del cuerpo de Ejército "A"—Ignacio Rodrigo, comisario del cuerpo de Ejército "A"—Teniente coronel Perra, jefe de las fuerzas blindadas.—Luis Sendín, comisario de las fuerzas blindadas.—Teniente coronel Galán (José María), jefe del XXIII cuerpo de Ejército.—Antonio Aroste, comisario del XXIII cuerpo de Ejército.—Sergio Alvarez, comisario del XXIII cuerpo de Ejército.—Teniente coronel García Vallejo, jefe del XVII cuerpo de Ejército.—Miguel Navarro, comisario del XVII cuerpo de Ejército.—Teniente coronel Durán, jefe del XXII cuerpo de Ejército.—Ramón Ferrer, comisario del XXII cuerpo de Ejército.—Comandante Domingo Ungria, jefe del XIV cuerpo de Ejército.—Ángel Soriano, comisario del XIV cuerpo de Ejército.—Teniente coronel Márquez, jefe del XIII cuerpo de Ejército.—Enrique Blanes, comisario de la Escuela Popular de Guerra, en su nombre y en el de los alumnos."

La reunión ordinaria del Consejo de Economía Confederal de la región Centro

Madrid.—Ha celebrado reunión ordinaria el Consejo Regional de Economía Confederal, adoptándose numerosos acuerdos sobre problemas económicos.

El delegado de la Federación de Campesinos informó de las gestiones llevadas a cabo por su Federación, conjuntamente con la U. G. T. y las autoridades para asegurar una rápida recolección de la cosecha, satisfaciendo plenamente a los reunidos estas gestiones.

Marchó a Londres el delegado noruego en la Comisión que investigará lo de los bombardeos

Londres.—El corresponsal del "Daily Mail" en Oslo dice que el representante noruego en la comisión neutral de encuesta sobre los bombardeos de España, será el coronel Ejumberg, que marcha hoy a Londres.—Fabra.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

EL PAPEL DE MUSSOLINI.-EL JUEGO DE MR. CHAMBERLAIN O LA DISCORDIA DE LOS CUATRO.-ESPAÑA ENTRE PARIS Y LONDRES

Italia está ante una cosecha desastrosa, una verdadera cosecha de hambre. En los cálculos de la dictadura fascista, esa representa un factor negativo de enorme envergadura. Desde el punto de vista económico, la cosa habla por sí misma. El problema de alimentación se plantea con demasiada agudeza ante los imperios totalitarios para que éstos puedan pasar por encima de una falta repentina del ingreso de géneros alimenticios, descontento de antemano. Pero no menor importancia tiene el asunto en lo que se refiere a la resistencia social política del fascismo. Las regiones agrarias de Italia—Sicilia, Apulia, Sardinia, Calabria—son las zonas más desafiadas al régimen mussoliniano y constituyen la constante preocupación de sus servicios de Orden Público. La población de estas provincias ha llegado hasta los límites del pauperismo. Desde muchos años a esta parte, un puñado de habas y un poco de trigo forman la pitanza cotidiana de familias enteras, y tan sólo un sistema de terrorismo implacable permite mantener en jaque todas estas masas desdichadas y desesperadas. Más hambre no cabe en estas zonas que emparejan el infierno de Dante. Y no es un secreto que una cosecha de hambre significa hambre antes que para nadie para los labradores. En esta situación, se comprende la súbita visita de Stoyadinovich a Venecia y el simultáneo desplazamiento de Ciano a la ciudad de las lagunas, EL FASCISMO NECESITA EL TRIGO YUGOSLAVO, LOS CEREALES BALKANICOS EN GENERAL; Y EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE BELGRADO NO HA SIDO EN BALDE OBJETIVO DE LA FINA CORTESIA DE LA DIPLOMACIA FASCISTA DURANTE TODOS ESTOS TIEMPOS. Pero los tiempos tienen la costumbre de cambiar y han, en efecto, cambiado desde que salió en el firmamento internacional el sangriento astro de los dictadores. Ahora, Yugoslavia se siente más amparada que antes—no casualmente patrullan en estos momentos los navíos de guerra franceses a la vista de la costa yugoslava—; Inglaterra y Francia representan una contrapartida bastante sólida para explicar algunos tubos del Gobierno de Belgrado, de manera que no extrañará a nadie el hecho de que el Stoyadinovich haya pedido oro por su trigo. LA PISTOLA YA NO SIRVE A LOS TOTALITARIOS COMO PRINCIPAL MEDIO DE RELACIONES COMERCIALES CON EL EXTRANJERO. LOS CAMINOS ESTAN ACTUALMENTE MAS VIGILADOS QUE ANTES. De ahí la extraña reserva con que los círculos oficiales de Belgrado y Roma anuncian la entrevista Ciano-Stoyadinovich.

Pero el asunto es muy sintomático para la precaria situación en que se halla la dictadura negra. La tierra arde literalmente debajo de sus plantas. Cada instante representa una eternidad para los exponentes de una fuerza que va extinguiéndose por falta de reservas. Y Mussolini busca febrilmente la manera de sacar todo el provecho posible de la situación actual.—MIENTRAS SU ALIADO PARDO ESTA FORZOSAMENTE OBLIGADO A APLAZAR EL MOMENTO DE SU PROPIA ACCION AGRESIVA—. Mussolini tiene en sus manos a Abisinia, ya una parte de España. ¿Cómo resistir a la tentación de convertir estas preñadas preciosas y adquiridas a un precio tan caro, en el brillante y líquido oro de la City? No será la primera vez, ha debido pensar el nuevo Maquiavelo del fascismo, que Albión me ayude. La vieja señora sabe apreciar la bella prestancia y la rancia musculatura de un hombre que tal vez podría serle útil en un momento de graves apuros sociales. La esperanza da alas, y el dictador empieza a alargar sus tentáculos. Si en la guerra vencen los nervios más fuertes, se puede decir que John Bull los ha tenido en esta ocasión de acero. LA INICIATIVA PARA LLEGAR A UN DESENLAZADO RAPIDO, PARTE ESTA VEZ DE MUSSOLINI, Y SU INICIATIVA SE LLAMA IMPACIENCIA. El dictador pronuncia la palabra mediación, busca una solución inmediata, aunque sea temporal; ofrece la retirada de sus tropas de la línea de fuego, con la segunda intención de que el resto de las fuerzas rebeldes continúen, gracias al material bélico acumulado en los últimos meses, la obra empezada bajo la égida italoalemana. Mr. Chamberlain no se mostraba tal vez contrario a esta solución, aunque hubiera preferido un resultado como si dijéramos más neto, menos ambiguo, menos susceptible de sorpresas. PERO MR. CHAMBERLAIN SE REVELA AHORA COMO VICTIMA DE SU PROPIO JUEGO. LOS ACONTECIMIENTOS SOBREPASAN EL ALCANCE DE SU PODERIO PERSONAL. El soldado del "pacto de los Cuatro" ha logrado tan sólo fomentar un tal estado de discordia entre los cuatro principales componentes de la constelación capitalista en el continente europeo, que una solución pacífica está ahora más lejos que nunca, a pesar de la aparente transigencia de Mussolini. En el fondo está Alemania, acechando una ocasión para repetir su hazaña española en alguna otra parte del mundo. Se ha movilizado América para vigilar la inviolabilidad de sus intereses europeos. En fin, Francia, en una solución temporal y bilateral, no encuentra ni la más leve posibilidad de salvaguardar sus propios intereses nacionales y económicos. Ahora aparece el error fundamental en los astutos cálculos del "premier" británico. Mr. Chamberlain está ante esta disyuntiva: O contentar a Mussolini—y dar un paso en la incógnita—o establecer definitivamente la alianza franco-británica, rechazando los términos medios en la Península Ibérica. La fórmula de Mussolini: MEDIACION EN PRESENCIA DE NOSOTROS, es incompatible con el concepto francés: MEDIACION DESPUES DE LA RETIRADA DE LOS EXTRANJEROS. La pre-ocupación francesa es fácilmente comprensible. Los ejércitos invasores representan, después de la mediación, un peligro mucho más grave que mientras duran todavía las hostilidades. SI EXISTE UNA REMOTA ESPERANZA DE ALEJARLOS DE LA FRONTERA PIRENAICA Y QUITARLES LAS BASES AEREAS Y MARITIMAS, PUEDE SER REALIZADA MIENTRAS LA CONTIENDA SIGUE TODAVIA. LA MEDIACION EN PRESENCIA DEL INVASOR, LEGALIZARIA LA INVASION POR EL HECHO MISMO DE AQUELLA PRESENCIA.

El destino de España está ahora aparentemente entre París y Londres. Francia, o lo que nosotros tenemos la costumbre de llamar metafóricamente Francia, se daría por satisfecha con una solución intermedia, CON TAL DE QUITARSE DE ENCIMA LA PRE-OCUPACION PIRENAICA Y MEDITERRANEA, POR LO MENOS EN SU FORMA MAS AGUDA. Inglaterra, con una solución intermedia a sacos, CON LA IDEA DE POSEER OTROS RECURSOS APTOS PARA DETENER LA AMENAZA ITALIANA Y CON LA TACITA INTENCION DE SACAR VENTAJAS PARTICULARES EN LA PROPIA PENINSULA IBERICA DE LA "LIMITADA" PRESENCIA DEL INVASOR.

Los diplomáticos discutirán ambas tesis. España la discute con las armas. Y este es el único procedimiento cuyo efecto final no admite ningún género de dudas. La parcial solución del problema español antes de que se solucionen en toda su envergadura el problema del fascismo en el Continente, es una ilusión de los diplomáticos y políticos desconectados por la proximidad de aquel abismo que ha sido cavado por sus propias manos—y con el máximo celo durante los dos últimos años—. Que se reúna, pues, otra vez el Comité de No Intervención en I—res, que se levanta nuevamente Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes para contestar astutamente a las ingenuas preguntas de los laboristas, nada ni nadie puede cambiar el inexorable desarrollo de los acontecimientos. La guerra sigue en España. ¿Quién se cree capacitado para prohibir el paso en nuestras fronteras?

TRAZOS DEL FRENTE DE LEVANTE

"¡HOMBRES DE LA 83! ¡RECORDAD QUE HABEIS SIDO Y SEREIS SIEMPRE, "LA COLUMNA DE HIERRO!"

¡Resistid! ¡Resistid! Levante ha hecho carne la consigna. He recorrido su frente de un extremo a otro, en momentos duros en que un torrente de metralla prestona por romper el dique.

Horas, días, tal vez semanas de resistencia tenaz en cualquier cota o pueblito cuyo nombre no habíamos oído nunca. Horas de tener los nervios distendidos. Ojos abiertos, abiertos, en días sin sueño. Metralla en torno. Rurruceo de aviación, con la desesperante insistencia de las moscas en día de sol.

¡Resistid! ¡Resistid! Hasta que el dique se desgaja por uno de sus lados. Entonces, un repliegue. A taponar la filtración. En noche oscura o de luna, quizá a pleno sol, una hilera de hombres cargados con los dardos de defensa y muerte zigzaguean por entre valles y vauagadas, sorteando el opeo que el enemigo les ha preparado.

No es lo mismo un ejército que avanza a otro que se retira. Un ejército que sabe soportar un repliegue tras de otro, y que cuando lo cree conveniente se para y clava los pies en la roca y dice: "¡Hasta ahí!", es algo tan importantísimo que algún día, tal vez no muy tarde, tendremos ocasión de comprobar. Conozco el rostro contristado, con una tristeza seca impresa en el gesto, del soldado que recibe orden de que prepare sus cosas para retirarse: "¡Otra vez! ¿Cuándo seremos nosotros?..."

¡Ah, la moral jaranera de un ejército que avanza! Habréis oído ya decir varias veces que nuestra infantería es superior a la de ellos. Sólo os digo esto: en lo que va de guerra, aún no he visto avanzar al enemigo por campos que antes no haya señalado con embudos. Cada agujero de éstos supone varios kilos de metralla que han barrido en torno. Recuerda a esos malditos que para andar unos pasos, antes han de extenderse una alfombra.

He presenciado nuestros últimos repliegues. Con los de la 83 Brigada he tenido ante mí el paisaje adusto, anegado de lluvia, del Maestrazgo: Cincorres, Castellfort, Villafraanca... Conozco las incidencias de estas marchas desde los picos de aguja hasta las sendas fáciles a la bicicleta, con festones de naranjos y mar; Benicásim, Castellón, Villarreal... Vale la pena haber vivido sus incidencias. A pesar de las angustias pasadas, angustias de humanidad que sienten y piensan.

Estas jornadas anónimas, sin colorido, muchas de casos de he-

roísmo que la Prensa ni el parte tienen tiempo de señalar, son, no os quepa duda, la base para el salto de mañana. El contraataque vendrá un día. No sé qué brigadas tomarán parte en él. Tal vez estas que ahora dejan jirones de su carne en el camino, conteniendo la furia de un enemigo que sabe que en la brevedad está su victoria; tal vez esas brigadas entonces, por necesidades del momento o por contratiempos de la lucha, no existan o se hallen en segundo término, allí donde vuestros ojos de espectador superficial, que sólo mira primeros planos, no alcancen a ver. Llegado ese momento, paraos a pensar. La guerra, la vida, todo es una cadena. Las acciones brillantes de la contraofensiva de mañana, no serían posibles sin estas jornadas borrosas, grises, de resistencia y retirada. Estas brigadas de hoy, ya casi perfectas en su estructuración, no hubieran sido factibles sin aquellas "tribus" de los primeros meses de lucha.

Reviso mis notas hechas sobre la marcha. Es el mejor modo para captar la sinceridad del momento. Veo que no todos los apuntes tienen para este instante suficiente interés. Ni todas las notas es oportuno publicarlas ahora. Ved sólo algunas. Las otras quedan para el día en que se escriba la epopeya de la resistencia.

Un día de Junio. En el puesto de mando de la 83. Aunque lejos, allá, al límite de las montañas, ya se vislumbra el mar. Luchar y morir a la vista del mar, es preferible a estas tierras hoscas. Son ya dos años de verros y erizos.

Noche. Trazo estas líneas a la luz de una vigia. Las brigadas que están a nuestros flancos han recibido orden de retirarse. Los vemos desfilar, monte abajo. La 83 aún no ha recibido orden alguna. Pero no es posible que quede sola, dentro de la herradura que ha formado el enemigo.

Medio noche. Vamos a retirarse. Se están cargando los mulos. Silenciosamente nos ponemos en marcha. Hay luna. Se teme que apenas amanezca, la aviación nos ametralle. La carretera es un río de gente cuesta abajo, entre barrancos que no terminan nunca.

Andar. Andar. Nos caemos de cansancio. Dentro de lo trágico, hay escenas cómicas. Sentado al borde de la carretera, uso el sombrero desfilé de figuras y rostros torvos, dolorosos y cómicos. Cuerpos encorvados. Algunos pies hinchados, sangrando, andan y parecen que pisen huevos. Ya es de día. Lluere. Pero esto es un bien. Se-

guimos la marcha. Acaso, de estar el día despejado, la aviación nos hubiese hecho "pupa".

Es trágico y pintoresco ese desfile de figuras. Ese que pasa ahora, durante toda la marcha, además del fusil, cartucheras y mochila, lleva un flamante sombrero de paja y una guitarra. Esos otros traen enganchado en el correaje un catre de tr a misa. Cuando se paran, se sientan en él. A esos otros, por mucho que llueva, les importa poco. Cada uno lleva su paraguas. ¿De dónde los habrán sacado?

En Benicásim. Cinco de la tarde. Tendido en la calle, aguardo a que venga el resto de la fuerza. No puedo andar apenas. Desde ayer no he comido nada. Benicásim parece un pueblo muerto. Se oye un persistente cañoneo. Los chalets a orillas del mar están completamente deshabitados. En este momento, gran número de aparatos enemigos bombardea Castellón.

Ya de noche, cuando nos disponemos a descansar, nos avisan que sigilosamente saigamos del pueblo. El enemigo bate la carretera Benicásim-Castellón. ¡Qué lástima! Nos hallábamos tendidos en un colchón, en medio de la sala. Un oficial de Sanidad, sentado al piano, tocaba. Ahá, tras esos cristales, el jardín; y unos pasos más allá, el mar. Hay tempestad.

No queda otro remedio. Andar otra vez. Andar. Lluere fuertemente. Le hacemos un corte a la manita y nos la enfilamos por la cabeza.

Parecía que no nos quedaban fuerzas, pero andamos. Lluere enormemente. A nuestra izquierda está el mar. Oscuro todo. De vez en cuando algún relámpago nos "chivatea".

A mi lado viene uno que esta tarde ha estado en Castellón, cuando llegó el resto de nuestra fuerza. La retirada no ha sido del todo apacible. Algunas ametralladoras enemigas han empujado la carretera.

En Castellón ha habido un momento de nerviosismo. El enemigo se ha sentido seguro y ha filtrado sus tanques hacia abajo. Nuestras fuerzas, desconectadas, agotadas, después de una marcha de tantos kilómetros, en ese momento en que uno sólo busca un sitio donde dejarse caer. Era el momento preciso para dar el golpe.

En Castellón, un alto jefe ha salido al balcón y ha arengado a nuestra Brigada. Ha dicho: "¡Hom-

(PASA A LA PAGINA 3)